

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV.—Número 7813

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Subscripción . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 5'00

MAHON JUEVES 4 JULIO 1929

Redacción y Administración
CALLE NUEVA.

COMENTARIOS

La razón es siempre la razón

He leído, y ustedes también lo habrán leído, que en un pueblo de la Renania un comerciante ha despedido a su apoderado por el hecho de que éste, siempre que aquél hablaba, le daba la razón.

A simple vista uno se extraña un poco de este caso insólito que es una de tantas paradojas que van dando tumbos por este mundo de Dios. Pero, como ocurre con las paradojas, si se le da el hecho renano unas cuantas vueltas en el meñín no se pasa mucho tiempo sin hallar su hilillo de filosofía y el fondo de razón que todas las cosas tienen.

Teniendo en cuenta la naturaleza humana, que la humanidad es un saco grande de vanidades, que el mundo mismo es una vanidad, el hecho que comentamos no es corriente. Porque lo más común al dárseos la aprobación de algo que hemos hecho o de una idea que hemos expuesto, es sentirnos satisfechos. Hay señores, como don Claudio de la novela, que engañaba con las parábolas de los amigos, que se hinchaban de gozo cuando les daban la razón. Pues sí: en este planeta nuestro el que más o el que menos, oculta o a la vista de todos, lleva las ornamentales plumas del pavo real.

El que concede la razón no suele tener enemigos. Mas he aquí que esto no es ya una verdad universal.

Sus razones tendrá este comerciante para obrar de la manera que lo ha hecho. Para estudiar este caso necesitamos datos que no tenemos a mano, y para un artículo corriente como éste no vale la pena pedir una información con todos los detalles. Por lo tanto, en este asunto haremos como Conan Doyle que sobre las cuartillas descubre los crímenes y a los autores. Pero este género no le puede en materia de escribir ni limpiarle los zapatos al señor novelista inglés. Mas si no se le llega a los suelas, a alguna parte se llega aunque sea escribiendo.

De este hecho del que nos da noticia la prensa cotidiana he deducido que el comerciante tiene entendimiento y no es un manifiesto como se le supone. Tiene su poquitín de cultura y ha leído a Platón. No os riáis, que esto se ve claro como un Sol. Y leyendo a este señor se ha fijado en el consejo que da a los Reyes.

El comerciante, hombre precavido y desconfiado de experimentar los efectos de la lección, quiso ensayar con su asombrado dependiente; y quién sabe si a estas alturas ya habrá repetido el caso. Todo es empezar.

Pues, sí; siguiendo el consejo platónico, no debió lanzarle un disparate como el camarero, y el apoderado, usando de la misma costumbre de siempre, le prestó su concurso. ¡Buena le hizo!

Este ensayo le selló al amo a las mil maravillas. Dio razón a Platón y a los mil que hablará. Luego se enfadó, y en el grito en el cielo y despidió a su dependiente.

La opinión, que toma parte en las menores cosas, se escandalizó y puso el juicio a la balanza del empleado. Hay que tener en cuenta que la opinión pública se equivoca muchas veces, y en los más de los casos se inclina por el lado débil, tanto si es razón como no.

Yo creo que el amo hizo bien, o al menos que era justificado su arrebato. Si bien, no pondría la mano en el fuego, como se suele decir, en favor de uno o del otro.

Si el empleado da sistemáticamente la razón al amo tanto si dice disparates como si acierta, y sobre todo cuando se trata de un empleado de elevada categoría, de poca cosa le sirve a un señor que necesita de sus consejos. Ahora no sabemos, si prestando consejos en un principio el amo no los escuchaba y acabó el dependiente por aburrirse y emplear el más cómodo camino para ir a una inteligencia con el principal.

Y, hemos dicho que nos faltan datos para juzgar acertadamente. Una simple noticia de cuatro líneas no deja descubrir mucha trama que digamos.

He aquí que es necesario ser sinceros, sobre todo en las cuestiones de interés y en aquellas otras que trascienden del plano individual al social. No importa refirir cuando el objeto tiene importancia; no importa discutir aunque sea con el amo, siga luego los consejos o no los siga; pero uno entonces ha cumplido un deber moral y tiene la conciencia tranquila de haber obrado rectamente.

Si muchos estudiaran este consejo de Platón se darían cuenta que no son los más amigos los que aplauden y dan la razón, sino tal vez aquellos que señalan los defectos y dan sinceramente la opinión. No siempre esto es general; pues a veces se hace para mortificar y dar disgustos. Mas se nota en seguida, ni es necesario señalar en qué se nota.

Este comerciante que sigue los buenos consejos es un sabio. Pero, qué lástima, no me acuerdo de su nombre. Si yo fuera un Gracón, no lo dadas un momento, este comerciante pasaría a la Historia. De menos importancia y con menos motivo los hay en la Casa del Pasado.

C. PONS CATALÁ

DEMOCRACIA

Cada cual ve las cosas según la educación de su espíritu. Unos creen que la felicidad está en el dinero, y otros, sin desconocer la influencia del dinero en las cosas que nos rodean, estiman que no hay placer comparable al de la inteligencia. Unos y otros, al defender en un sentido integral sus puntos de vista, padecen, sin duda, un gran error.

Sea como sea, no debemos desconocer que vivimos en una época fantástica de la historia. El capitalismo, contra lo que se admite hace dos lustros, está hoy en una plenitud de dominio. La burguesía, lejos de debilitarse como régimen social, aparece más fortalecida que en ningún tiempo. Se dice que todo hecho histórico que alcanza la plenitud, inicia su decadencia. Probablemente el régimen burgués ha entrado en esa fase de descomposición que se caracteriza por apariencias brillantes. Cabe compararle a uno de esos enfermos, de exterior opulento, cuyas vísceras palpitan violentamente en lucha con la muerte.

Lo lamentable del fenómeno social de acaparamiento de un sistema no está en el cumplimiento inexorable de las leyes de evolución que rigen la Naturaleza y la sociedad, sino en la resistencia formidable a lo fatal que opone un determinado porcentaje de factores humanos. Un hombre, por ejemplo, de los que llamamos metalizados—no es lo mismo un hombre metalizado que un hombre adinerado por un esfuerzo persistente y doloroso de la voluntad y con sensibilidad moral—; uno de esos hombres, repetimos, que ha conculcado la vida en un modo de acumular riquezas, y en nada más, como «El Avaro», de Molière, no sabrá concebir que la vida ha ya tenido otro objeto en el pasado, ni que de haberlo en el presente, ni tampoco en el futuro. Todas las fuerzas morales y materiales de seres y cosas las concentrará en esa limitación discursiva de su pensamiento. No se explicará la Religión sino como elemento moral cojuzgante; la patria la sentirá única mente con relación a los medios de poseer, y en el goce de la posesión, con relación a las garantías que le aseguren, por cualquier medio, el privilegio de la cosa poseída; y en cuanto a la Justicia, tendrá de ella, como de toda otra concepción intelectual, una opinión convencionalista.

Exáminese en uno u otro sentido, el capitalismo y el paganismo coinciden en lo de reducir la sociedad humana a un cálculo de posibilidades materiales. Esta visión absoluta de la vida ha costado a la Humanidad siglos de despoñismos. Cuando Cristo, según San Pablo, lanzaba viriles apóstrofes contra

las riquezas, sabía muy bien que derrocando de su trono al Becerro de Oro, que no pudo vencer Moisés, concluiría con aquel mundo disoluto, deslumbrante de poder, que tenía de columnas, en lo político la fuerza, en lo social la división de castes y en lo económico la esclavitud. A los veinte siglos de Cristo, el Becerro de Oro se ha revestido, con arreglo a los tiempos, de las apariencias más diversas para continuar, bajo las más complicadas formas, haciendo de la vida al propio tiempo que el paraíso de toda aberración, el inferno de las inquietudes generosas.

A los demócratas españoles, como a los del resto del mundo, es muy lógico que no nos importen un ardite las genialidades del señor Mussolini. Nos importan, en cambio, y es natural que nos importen, las heroicas vicisitudes de la democracia italiana. No somos hoy distintos en este fundamental aspecto a lo que fuimos ayer ni a lo que seremos los días que nos quedan de vida. Para nosotros, no hay otra Italia que la que forjó la mentalidad vigorosa de Cavour y a la que dió realidad tangible el brazo glorioso de Garibaldi. La Italia de ahora no es esa; ni hay fuerza humana que nos haga admirar, a nosotros, hombres de convicciones firmes, que esta Italia sea aquella.

Cuando ese país hermano recobre sus libertades nacionales, nosotros tornaremos a sentirnos identificados, como ciudadanos de conciencia libre, con la Italia nuevamente redimida. En tanto eso no ocurra, la Italia nuestra vive fuera de sus fronteras geográficas. Los acontecimientos de un país no se definen metafóricamente en un punto dado. Herriot lo ha dicho: «Mussolini, con olvido de su tiempo, quiere retrotraer Italia, política mente, hasta espiritualmente también, a la época medieval». ¿No sería más patriótico y humano, en fin de cuentas, que estos hombres que se erigen en guías de pueblos, en vez de volverse contra la democracia, de la que son hijos, la enaltecieran con hechos, y en vez de pretender hacer desconocer a los pueblos el sentimiento de la soberanía los ejercitaran en su función?

El programa de la Asamblea municipalista de Palma de Mallorca

Palma de Mallorca 25.—Continúa activamente los preparativos de la asamblea municipalista que ha de reunirse en esta ciudad a fines de verano. La labor de la asamblea se ajustará al orden siguiente:

- 1.º Trabajos preparatorios de la reunión reglamentaria de la Unión, en Bélgica, el año 1925, y la Conferencia Internacional que se celebrará con este motivo.
- 2.º Organización del Congreso de 1932, en Inglaterra.
- 3.º Dictamen sobre las cuentas de los años 1926-27 y 1927-28.
- 4.º Desenvolvimiento de los servicios de información y necesidad de que las colaboraciones nacionales sean más sistemáticas y regulares.
- 5.º El Comité económico de la Sociedad de Naciones.
- 6.º Colaboración con el Instituto Internacional de Estadística.
- 7.º Respuesta que procede dar a las Convenciones de la Conferencia de Colonia acerca del tema «Clasificación de los archivos comunales».
- 8.º Liquidación con la Conferencia italiana y lazos que han de establecerse con la Comuna de este país.
- 9.º Las ciudades de los países iberoamericanos y la Rusia soviética.
- 10.º Relaciones y colaboraciones sistemáticas que deben establecerse con las organizaciones internacionales que se interesan por los problemas de la vida comunal.
- 11.º Diversos temas.

Ciudad Real no quiere tener analifabetos

Y pide la creación de 200 escuelas

Ciudad Real 26.—Presidida por el gobernador civil celebró sesión la Junta provincial de Primera enseñanza, acordando emprender una activa campaña contra el analfabetismo.

En una moción suscrita por la directora de la Normal, director del Instituto e inspector jefe de la Primera enseñanza, se propone la creación de 200 escuelas nacionales en la provincia.

Por unanimidad se acordó nombrar presidente honorario al gobernador de Valladolid, marqués de Guerra, y efectivo al gobernador de esta provincia.



ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE
DON JOSE ANTONIO MORENO MONCADA
Que falleció en esta ciudad, el día 5 de Julio de 1928

==== (E. P. D.) ====

Sus desconsolados padres, hermano, abuelos, tías y demás parientes, al recordar a sus amistades y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a alguna de las misas que en sufragio de su alma, se celebrarán mañana viernes día 5, desde las seis a las nueve, en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, y a las seis y media y ocho en la parroquial Iglesia de Mercadal, por cuyo piadoso acto les quedarán sumamente agradecidos.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

Un documento para la nobleza

(De «La Libertad» de Madrid de 27 de Junio último)

Un prócer español, el duque de Almenara Alta, ha dirigido a la aristocracia un documento, en el que invoca los buenos tiempos de la nobleza española y espera de ella una nueva organización que sea para la Monarquía el más ferviente estímulo y la más brava y duradera defensa.

«La aristocracia rusa—se dice en el escrito—contribuyó, abandonando al zar, a que cayese en manos de los bolcheviques, cuyo calvario culmina en el drama de Toobalsk.

La española del 71 demostró, con su abnegación e ironía, que la Monarquía no puede vivir divorciada de ella, como la del 74 hasta que punto llegaba su adhesión y constancia.

Yo creo, yo estoy seguro, que no ha habido desde la Restauración una ocasión más propicia, más oportuna para que, sacudiendo este letargo, si queréis, sobre laertes, nos incorporemos a grupos y organizados al rededor del trono, para demostrar a los enemigos de la Monarquía que somos premisa principal de ella, que es para nosotros con sustancial con los conceptos de autoridad, paz y progreso.»

Cuando la nobleza representaba un partido era una constante amenaza para el trono y para la tranquilidad pública—hablamos de la nobleza de dinastía y espada—por sus continuas conspiraciones y su ambición desmedida en todos los órdenes de la vida del país. Cuando la civilización ofreció a los nobles tranquilidad y mollicie y les extirpó de la hábitud tradicional de las armas, los reyes empezaron a ser más que los nobles, como parece natural, hasta que la palabra aristocracia dió a esa clase social un simple carácter de salvaguardia espiritual del trono, que no la obligaba, en realidad, a nada.

El año 71, la aristocracia abandonó a la Monarquía, no irónicamente, sino porque no tenía fuerza ni prestigio, y la adhesión del 74 no fué más que un acto dimanado del Instinto de conservación.

En la aristocracia española ha habido elementos de temple intelectual y de sensibilidad suficientes para realizar campañas de provecho para la cultura nacional, y algún título se pasea todavía por ahí que no regatea a nada ni a nadie sus generosidades y su españolismo arraigado. Pero como tal clase, no cuenta la aristocracia con ningún merecimiento para la consagración histórica. Ha sido una clase inevitable, y nada más.

Hoy la nobleza, como partido o como ejército defensor de las Instituciones, no se comprende. Son otras las clases que han de bregar por la autoridad, la paz, y sobre todo, el progreso nacional, lo mismo en las Repúblicas más avanzadas que en las Monarquías que enarbolan todavía la bandera de la tradición.

OBRA NUEVA

Conversaciones espirituales LA MUJER ¿es superior al hombre?

Por
MARGARITA LECLERC
Precio: LINA PESETA.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa

Crónica de Ciudadela

El remolcador «Albastro», llegado a nuestro puerto el pasado viernes, procedente de Génova, al mando del capitán don Torosa Virgilio, desplaza 211 toneladas, lleva 11 tripulantes y 13 pasajeros, todos ellos obreros mecánicos y carpinteros, como también un inteligente buzo, trabajando todos ellos activamente para poner a flote al vapor «Joannis», embarrancado en nuestra costa Norte.

Desearnos sean coronados los difíciles trabajos con el mayor éxito a la par que deseamos a todos grata estancia en esta.

Desde Córdoba (Argentina) nuestros paisanos don Francisco Mezquida y don Román Blescas, Presidente y Secretario del «Orfeón Balear», asociación recreativa, han solicitado por mediación del aficionado cantante don Juan Gener algunos tercetos y romanzas.

La Sociedad que tan dignamente regenta nuestros camaradas en el segundo hogar de los balearicos de Córdoba, cuyos socios son en su mayoría ciudadelanos y gustan de oír una vez más, lo que en su tiempo les delectó cuando el apogeo de los orfeones «La Alborada» y «Círculo Artístico».

Ahora intentan reproducir los viejos tiempos, organizando veladas, y para que tengan verdadero éxito necesitan y recaban nueva protección que no ha de faltarles.

Conocedores de las cualidades insuperables de nuestros camaradas, no dudamos han de poner en alto lugar el «Orfeón Balear». Sirva la presente ocasión para mandarle un fraternal saludo.

A pesar de satisfacer los trabajos llevados a cabo por la Junta de Sanidad, sería muy conveniente se fijaran en las casas de reciente construcción, las cuales, en su mayoría, no reúnen las condiciones que determina el Reglamento de Sanidad Municipal, sobre todo las de la calle de Sor Agueda que por su mala construcción, las moscas y mosquitos los invaden y molestan a las familias que las habitan.

También convendría, para bien de todos, se vigilara a los vecinos que ceban los cerdos dentro del casco de la población.

Muchas han sido las familias obreras que aprovechando las fiestas de San Pedro se han permitido el lujo de ir a veranear un par de días, estando concurridísimas todas las playas donde han disfrutado las delicias de Natura, pureza de las perezas que a todos trata igual.

La nueva victoria obtenida por el equipo «Zamora» les asegura el segundo lugar de la clasificación; pero no creemos puedan conformarse con ello, pues si no se descienden en eviremo, pueden vencer a su rival el «Ciudadela» y de este modo se adjudicarían la Copa Menorca, y acreditarían aún más su ya brillante actuación.

J. MASCARO

Ciudadela 4-7-1929.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones y recibimos el título de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que el importe líquido nos sea conocido.

¡¡¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!!!

El Tónico Digestivo Bertrán hará fáciles vuestras digestiones, os devolverá el apetito perdido, calma el dolor de estómago y hace desaparecer el mal sabor de boca, debido a digestiones pesadas.

DEPOSITARIO:
LUIS ADRIAN (CIUDADELA).
VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

TEATRO PRINCIPAL

ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO
JUEVES 4 JULIO 1929. 9:45 noche. Quinteto

ESTRENO de la soberbia Superproducción de Selecciones Capitólio

La Sinfonía Patética

por GEORGES CARPENTIER

Plateas y Principales 1'50. Segundo 1'00. Butaca 0'50. Entrada 0'55. Medias 0'20.

Pronto: EL ETERNO FEMENINO. EL PRIMER BESO. VIENA, UN PRINCIPE Y EL AMOR

Crónica local y general

Fomento del Turismo

Hemos recibido la siguiente carta que nos complacemos en publicar:

«Palma 28 junio.

Sr. Director de LA VOZ DE MENORCA Mahón.

Muy señor mío:

Tengo mucho gusto en remitirle algunos de los folletos últimamente editados por esta Sociedad en su labor de propaganda, así como un álbum de fotografías de las que se han tirado 160.000 y ahora se está haciendo un tiraje de MEDIO MILLÓN. Como siga en su periódico la campaña en pro del Turismo en esa isla (que aplaudo) no puedo menos de animarles a constituir una Sociedad local o una Sección de otra que ya funcione (Ateneo, etc.) y una Junta local de Turismo para que trabajando con entusiasmo haga labor positiva que no es cuestión más que de voluntad y tiempo para ir atrayendo al Turista que después como la bola de nieve y como las cerezas, atraídos unos por otros van viniendo (si se les trata bien, claro está).

Y rogándole perdone que haga distraído su atención, me ofrezco incondicionalmente como Secretario de esta Sociedad y del Patronato Nacional del Turismo en Baleares, suyo afectísimo S. S. q. e. s. m.

Francisco Vidal Sureda
Secretario.

Agradecemos al entusiasta secretario del Fomento del Turismo, de Palma, su estímulo en pro de nuestra campaña.

Aquella ejemplar institución es honra y provecho de Mallorca.

Decimos honra y provecho porque la labor efectuada por el «Fomento del Turismo», al enaltecer ante propios y extraños las bellezas de Mallorca la honra provechosamente al atraer la riqueza que produce la visita de millares de viajeros procedentes de los más lejanos países.

También nos han producido muy agradable impresión los espléndidos folletos y hermosísimas fotografías, reproducidas perfectísimamente al hueco grabado, cuyo examen nos ha sugestionado haciéndonos desear visitar otra vez a la gran perla del Mediterráneo cuya fama ya corre hoy pareja con su belleza.

Agradecemos el obsequio recibido y correspondemos cordialmente al saludo de don Francisco Vidal Sureda, con el propósito de volver reiteradamente sobre nuestras propagandas en pro del turismo a fin de mostrarnos buenos discípulos, atentos al sugestivo estímulo recibido.

Anís del Oso

Comisión Municipal Permanente

En el día de ayer esta entidad celebró sesión bajo la presidencia del Alcalde don Antonio Víctor Tallavall, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores Del Amo, Conforto, Margarida y Tallavall.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior se acordaron varias obras y se aprobaron cuentas.

Luego fué presentado el proyecto de nuevo matadero de que en otra sesión se dió cuenta, y propuesto por los señores González y Oñil. Fueron nombrados jefes cuatro practicantes y la comadrona municipal.

FABRICA DE GAS

== C O K ==
Servicio a domicilio

Concierto público

Programa del concierto que ejecutará esta noche, en el paseo de Isabel II la banda municipal:

Pasodoble andaluz «Tortolito», (1.ª vez), Arqueadas.
Mazurka romántica y mazurka cómica de la revista «Ris-Ras», (1.ª vez), Luna y Penella.
Fantasía de la ópera «Un ballo in maschera», Verdi.
Fantasía de la zarzuela «La Capitana», (1.ª vez), Vela y Bru.
Himno «Honor al héroe», (1.ª vez), Román Párpal.

Nacimientos

Los esposos Adrián Mercadal Pirls y doña María Vidal, que residen en la calle Concepción núm. 34, han comunicado el nacimiento de su hija Jerónima, ocurrido el día 29 del pasado mes.

Con el nombre de María Angela ha sido registrada la hija de los esposos Bartolomé Pons y Juana Beltrán, que residen en la calle Pi y Margall.

En Binleialf, caserío del término de San Clemente, ha nacido la niña Juana Angela, hija de Rafael Seguí Seguí y de Isabel Gomí la Roldaveis.

Feliz y próspera vida deseamos a los recién nacidos.

Información militar

MANDO.—Habiendo marchado a la Península, debidamente autorizado, el Excmo. Señor General Gobernador Militar de esta Isla, durante su ausencia, se hace cargo de su cometido, con carácter accidental, el Excelentísimo señor General, Segundo Jefe, don Fernando Rich Font.

Servicio de la plaza para hoy:
Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 65.
Jefe de Día. Comandante de Infantería don Francisco López.
Imaginaria. Comandante de Artillería don Roberto Adams.
Hospital y Provisiones. 7.º Capitán de Artillería.
Vigilanc'a. 3.º Oficial de Infantería.
Servicio en Villa-Carlos:
Vigilancia. 2.º Oficial de Artillería.
Imaginaria. 3.º Oficial de Artillería.

FABRICA DE GAS

== C O K ==
Clase superior

De viaje

A bordo del vapor «Delfín» han llegado esta mañana, procedentes de Barcelona, setenta pasajeros, entre ellos los industriales nuestros estimados amigos don Tomás Pons Camps y don Francisco Bosch Penzell, el odontólogo de Ciudadela don José Anglada, acompañado de su señora, nuestro amigo el exconcejel republicano don Juan Rita León y su distinguida familia, el capitán de Infantería don Pedro Pascual Montañés y su señora don Juan Argulmbau y varios jóvenes estudiantes.

También ha regresado el comerciante nuestro amigo don Mateo Mir, que ha permanecido varios días en Barcelona, en compañía de su hijo don Antonio; este último fué sometido a una operación quirúrgica efectuada con ilsonjero éxito.

El estado del paciente ha mejorado mucho; pero continúa convaleciente en la ciudad con dal.

Palo Maripol

Inspección de carreteras

Llegó a Palma el Consejero Inspector del Consejo de Obras Públicas, Ilustrísimo señor don Alfonso Benavent, con el objeto de girar una inspección al servicio de carreteras de Baleares.

El señor Benavent permanecerá algunos días en Mallorca, efectuando la gestión de que está encargado.

Denuncia

Por la guardia civil del puesto de Alayor ha sido denunciado un vecino de Mercadal por ir dormido dentro del carro que conducía infringiendo el artículo 35 del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana.

FABRICA DE GAS

== C O K ==
Clase superior

Viaje de prácticas

Probablemente el próximo sábado llegarán a esta ciudad diez y siete alumnos del último curso de Infantería de Marina, acompañados de sus profesores que la forman, un teniente coronel y un comandante.

La Junta Provincial de la Liga Marítima, que acostumbra atender con amabilidad a los forasteros, es probable que organice un baile en honor a los aludidos huéspedes, los que permanecerán unos días en esta Isla.

Nota comercial

Importación.—Procedente de Barcelona ha traído hoy el vapor correo 2 automóviles marca «Ford» usados, 72 bidones café tostado, 3 sacos con café crudo, 25 con harina para pienso, 20 con cemento, 15 con desperdicios cuero, 65 con harina de trigo, 21 barriles con cerveza, 100 balas alfalfa, 10 tubos oxígeno, artículos de perfumería, un tronco de madera de roble (850 kilos) y otras mercancías.

Recomendamos a los comerciantes nuestra sección de anuncios

Casas Recomendadas

Muy eficaces y económicos.
Quedan sólo tres anuncios disponibles, pues está limitado el espacio dedicado a esta sección.

SALON VICTORIA

SABADO DIA 6 JULIO. GRAN MODA a las 6 y media. Butacas 60. Pal. 1'50. Gral. 40. Noche a las 9 5,4. SESION EXTRAORDINARIA. Butacas 0'40 Palcos 1'00. General 0'30. WILLIAM FOX presenta a GEORGE O'BRIEN, EDMUND LOWE y DOUGLAS FAIRBANKS Jr. en

GENTE DE GUANTES

ESTRENO de otro número de las maravillas que encierra la imponderable

Exposición Internacional de Barcelona

Domingo: SESIONES A LAS MISMAS HORAS. ULTIMO DIA DE ESTE PROGRAMA. Pronto: BAJO NOMBRE SUPUESTO joya alemana y MUÑEQUITA MILLONARIA por DOLORES DEL RIO.

NUESTROS MERCADOS

Estamos atravesando la época del año en que el mercado de frutas se halla surtido con mayor abundancia y variedad.

Hoy hemos visto los primeros melones. Las manzanas hacen acto de presencia en algunas cestas. También hay melocotones y ciruelas.

Abundan extraordinariamente las peras, los higos y los albaricoques.

En menor cantidad están las fresas y fresas.

Este gran concurrencia de mercancías influye en los precios que son bastante reducidos.

Los tomates también están en su época de abundancia, del mismo modo que las patatas; unos y otras se venden al reducido precio de 25 céntimos el kg.

Los cestos repletos de huevos sostienen un cartelón que señala el precio de 2'70 a 2'80 pesetas la docena.

En el mercado de pescado había regular cantidad.

La sardina abunda y desde las primeras horas de la mañana los vendedores ambulantes la ofrecen por los barrios, más extremos de la población.

Unos 500 kg. aproximadamente se han puesto a la venta.

Ayuntamiento de Mahón

Subasta para contratar la construcción de una Sala para concejales y una Oficina de Sanidad Municipal

La Comisión Municipal Permanente ha acordado en sesión de 26 de junio del año en curso, aprobar el Pliego de Condiciones para contratar en subasta pública la construcción de una Sala para Concejales y una Oficina de Sanidad Municipal, que está de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Lo que se hace público para que puedan presentarse las observaciones o reclamaciones que se estimen procedentes, dentro del plazo de diez días, a contar del siguiente de su publicación en el Boletín Oficial de Baleares, advirtiéndose que no será atendida ninguna que se presente pasado dicho plazo.

Mahón 3 de julio de 1929.—El Alcalde-Pre sidente, Antonio Victory.

Para vender.

Tienda de cordelería, una villa cerca del camino de Llumasanas y una casita de recreo en Cala Figuera y el Fondo. Para informes, Prieto y Caules 94 y Frailes 52

Noticias marítimas

Vapores correos

A las siete y media de esta mañana entró en el puerto el vapor «Delfín», procedente de Barcelona con el pasaje, la balla y carga, Capitán don José Caldeas Clar.

Saldrá esta tarde a las seis, para Barcelona.

—Mañana debe llegar el «Baleár», procedente de Valencia, Ibiza y Palma.

Veleros

Ayer, a las nueve y media de la mañana, zarpó para Barcelona, el pallobo «Luís», con lestre.

Debido al viento de proa cuando salió de puerto era por la tarde.

—Se espera que a la primera hora de esta tarde llegará el moto-velero «Pons Martí», procedente de Barcelona.

—También se espera el moto-velero «Vanrell», procedente de Palma.

Liga Marítima

Por iniciativa de varios señores socios asiduos concurrentes a la Liga, se contrató ayer tarde para actuar desde las siete hasta las nueve, el «Cuarteto Americano», que tocó modernos ballables y se organizó lucido baile entre las distinguidas señoras que concurren todos los días a la caída de la tarde a la terraza del local social.

El nuevo instrumento «Violófono», que tan pulcramente maneja el profesor don Evaristo Cardona, gustó a la concurrencia.

—Comiñan entrenándose las tripulaciones que han de tomar parte en las regatas de traineras de 16 ramos y patrón el día de la fiesta del Carmen.

Subvención a Instituciones religiosas

Leemos en «El Liberal» de Madrid, de 25 de Junio último.

«En el «Boletín Oficial» del ministerio de Instrucción pública, se publican las subvenciones dadas por dicho ministerio a las instituciones religiosas siguientes:

A las escuelas del Avemaría, de Madrid, 5.000 pesetas, a nombre del director de las mismas, don Isidoro Almazán; al internado de la institución del Divino Maestro, de Madrid, 4.000, también a nombre del mismo director, don Isidoro Almazán; a las escuelas Siurot, de Huelva, 16.000, a nombre de don Carlos Sánchez; al seminario para la propaganda de las enseñanzas Siurot, de Huelva, 27.000, a nombre de don Carlos Sánchez.

Es de advertir que don Isidoro Almazán es director de uno de los nuevos grupos escolares de Madrid, y como si se conceden permisos a algunos maestros nacionales para dedicarse a la enseñanza privada, fuera de las horas de clase (algunos han sufrido expediente con castigos por dar lecciones sin este permiso), no se nos alcanza cómo dicho señor puede atender a tres direcciones que aproximadamente tienen las mismas horas de clase.

Por otra parte, tampoco se nos alcanza que el Estado, que tan medianamente tiene su enseñanza, gaste tantos miles y miles de pesetas en dotar o ayudar a instituciones particulares».

Está para vender

la tienda de alfarería y loza de la calle de Prieto y Caules, número 48.

PIANO Se vende o se alquila a buen precio. Informes Plaza An gusto Miranda, núm. 5.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amor tizable.

Descontamos también el cupón vencimiento 1.º de Julio de 1929 de las obligaciones Norte Prioridad y de otras de la misma Compañía, pagando al propio tiempo los títulos que han resultado amortizados.

LA FANTASIA

PROXIMO LINES DIA 8

Venta de Retales de todas clases a precios inverosímiles.

Liquidación de una importante partida de

GENEROS DE PUNTO

a la mitad de su valor.

Sorprendentes REGALOS a los compradores que consuman desde DIEZ pesetas

18 CARLOS III 18

CASAS RECOMENDADAS

Pida siempre, los mejores géneros blancos, marca

El Rey de la Ropa Blanca

La Casa de las Medias

ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida

SECCION DE REMIENDOS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. DREJA - Pintor Calbo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Optica

CRISTOBAL UBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

La casa mejor surtida en driles

Dril Mallorca 7'50 corte

EL BARATO

Tipografía Mahonesa

Imprenta - Librería - Objetos de escritorio

CALLE NUEVA, 21

MECANOGRAFIA

UNDERWOOD

SISTEMA TRUNIGER

Clase diaria, al mes Ptas. 10'00

Evaristo Cardona Gracia, 103

Medias Seda artificial a 1'40

Opales Color a 1'00 y 1 25 metro

La Casa de las Medias

Tejidos finos . . . a 1'00 peseta metro

Dril Mallorca . . . a 1'25 " "

La Casa de las Medias

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

BASTION, 19 MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de

PHILIPS RADIO

Receptores «Philips» cuatro válvulas, equipados con la serie **MARAVILLOSA**.

Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades inmejorables. Precios limitados
Fabricante del verdadero y típico licor
Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos
Desconfíen de imitaciones. Exíjanlo siempre

CUARTETO AMERICANO

(VIOLIFONO, saxofón, contrabajo y piano)

Se ofrece para conciertos, bailes, verbenas, etc.

Ejecuta con el ritmo verdadero las danzas modernas

GRACIA, 103

RETALES ROPA BLANCA

Baratísimos

La Casa de las Medias

Banco de Menorca Noticias de todas partes

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 2 julio de 1929

Francos cheque	27 40
Libras id	54 58
Dollars id	6 98
Liras id	36 65
Interior serie A.	75 70
id. id. B.	75 60
Amort. 5 p 100 serie A 1920	93 00
id. id. B. 1920	00 00
Exterior serie A.	86 70
Obligaciones Compañía Trasmex	000 00
id. F. C. Norte Prioridad 5 p 100	77 50
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	00 00
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	00 00
Obligaciones Sdad. General	
Aguas Bar. 6 p 100	103 25
Acciones Norfes fin mes	123 05
id. Alicante id	110 90
id. Andaluces id	75 80
id. Orenses id	00 00
id. Ceionales id	120 50

rédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA 3 DE JULIO

Amortizable 5 p 100 A. 1920	92 90
id. id. B. 1920	92 80
Interior 4 p 100 A.	75 75
id. id. B.	75 75
Amortizable 5 p 100 A. 1917	90 80
id. id. B. 1917	90 80
Exterior 4 p 100 A.	86 90
id. id. B.	86 65
Obligaciones Norte Prioridad.	77 15
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	70 50
Trasatlánticas 4 p 100	00 00
id. 6 p 100 1920	98 75
id. id. 1922	102 25
Andaluces 2.ª serie fijo	62 00
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	95 00
id. id. id. 5 p 100	100 15
id. id. id. 6 p 100	111 75
Francos cheque París	27 55
Liras id Roma	56 55
Dollars id New-York	6 9575
Libras id Londres	55 76

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	153 50
Onzas y sus fracciones	153 50
Isabellinas	154 50

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunto. Mahón 6 % E 1897	100		
" " " 6 % E 1916	100		
" " " 5 % E 1921	100		
Empito. 100.000 ptas.	100		
Ayunto. Mahón 5 % E 1921	100		
Empito. 45.000 ptas.	100		
Ayunto. Mahón 6 % E 1925	100		
" " " 6 % E 1927	100		
libre impuestos.	100		
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	115	
" Banco de Menorca	5		
" Banco de Ferrerías.	10		
" Crédito Mercantil de Menorca	50	74	
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Alum.	10		

Necesario para los talleres y fábricas

	Ptas.
Código del Trabajo.	5'00
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo	1'25
Disposiciones determinantes de la Jornada máxima legal.	0'50
Ley de 15 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños	0'60

Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Folleto interesantes

	Cts.
«Los crímenes del carlismo»	15
«El tigre del Maestrazgo»	25
«Los misterios de la inquisición»	15
«Manojo de flores místicas»	15
«Instrucciones para celebrar actos civiles»	30

Se aceptan encargos en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

LIBROS DE VIAJE

	Ptas.
Mihai Ticsa Ramano: La vida del blanco en la tierra del negro. (2 tomos)	12'00
M. H. Tapia: En las selvas virgenes del Brasil	8'00
Georges. Marie Haardt, Louis Audouin Dubreuil: A través del continente negro	12'00

El Tribunal que ha de juzgar al ex dictador Pangalos

Atenas 25. — El Senado se reunirá hoy para designar los treinta senadores que formarán el Tribunal que debe juzgar al ex dictador Pangalos y los ministros que formaron Gobierno con él.

El corazón de Anselmi en Madrid

El tenor José Riera ha llegado a Madrid con la urna que contiene el corazón del tenor Anselmi, fallecido recientemente en Milán. Recordarán nuestros lectores que el señor París hizo pública una carta escrita hace varios años por el gran artista italiano, en la que éste le comunicaba que al morir enviaría su corazón para que fuese depositado al pie del monumento a Gayarre en el teatro Real.

Riera, que trae también la documentación que justifica la autenticidad del corazón de Anselmi, visitará al presidente del Consejo para entregarle la urna.

El general Gabaldón ha sido capturado

Caracas 26. — Las tropas del Gobierno han logrado capturar al general rebelde Gabaldón.

Comunistas griegos en libertad

Atenas 26. — Ayer fueron puestos en libertad los 23 comunistas que fueron presos con motivo de los tumultos ocurridos en el año 1927.

Commemoración del décimo aniversario de la Constitución de Weimar

Berlín 27. — Por primera vez después de diez años va a conmemorarse el aniversario de la Constitución de Weimar por la acuñación de monedas de tres y cinco marcos con la efigie del Presidente Hidenburg. No se ha elegido todavía el reverso que llevarán estampado.

Un desafío y una interpelación

Buenos Aires 25. — El periódico «La Nación» dice haberse celebrado un duelo entre los diputados Vías y Bergalli, cambiándose dos disparos de pistola, a 27 pasos, sin resultado. Los adversarios no se reconciliaron.

El mismo periódico anuncia que la Cámara de Diputados ha rechazado las interpelaciones al ministro de instrucción pública y al de Hacienda, presentadas por los señores Giusti y De Tomaso, hasta que la Cámara conozca el número de empleados destituidos de sus funciones.

Apertura del Museo antirreligioso

Se anuncia la inmediata apertura en esta capital del Museo central antirreligioso. Las secciones principales de este Museo son: la ortodoxia al servicio de la autocracia; la iglesia en la U. R. S. S.; las sectas religiosas en Rusia; los orígenes del cristianismo; las religiones de las diferentes nacionalidades de la U. R. S. S. El Museo contendrá también una gran biblioteca de obras antirreligiosas.

Novedades literarias

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

	Pesetas
H. G. Wells: El rey que supo ser rey	5'00
W. Fernández Flórez: El ladrón de glandulas	2'00
Diego de San Joaquín: La corte del rey galán	4'00
El príncipe tiousouppoff: Como maté a Rasputin	5'00
Andrés Gilman: Las sirenas de la pasión y de la gloria	5'00
R. Sabatini: La piel de león	4'00
F. Cambó: La valoración de la peseta	5'00
Knut Hamsun: Tierra nueva.	4'00
Julio Otero y Valentín: Etiología jurídica.	6'00
Carlos Pereyra: La conquista de las rutas económicas	6'00
Ch. Lulseto: La espía de los cabellos rubios	5'00
Edgar Wallace: El tribunal de justicia	5'00

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

vocativas palpitando en un ofrecimiento ingenuo de placeres; bajo la tela tosca de las ropas aldeanas, se adivinaba el tremolar de la carne joven pleotórica de vida y de deseo; tenía la moza las manos cruzadas bajo la cabeza y en sus palmas apoyaba la nuca; el rubio cabello en desorden por la agitación de la faena, dejaba en la frente unos rizos rebeldes en encantador desaliño; los ojos muy abiertos, impregnados de la luz de la mañana, lucían misteriosos, despidiendo el fuego interior de la chiquilla; por el escote olvidado se veía la canal incitante y provocadora del nacimiento de los senos blancos, como cisnes embrujados.

Juan el Vaquero se detuvo, y apenas respiraba contemplando a la zagala rubia; no se atrevía a decir nada; había enmudecido temeroso de que su voz deshiciera el encanto de aquella visión que era para él algo nuevo que le hacía temblar bajo la impresión de una revelación; esta mujer tendida sobre las hojas era la justificación de los extraños ramalazos que en su alma pusieran las llamaradas del amanecer. Inmóvil como bajo la garra de un conjuro quedóse un largo rato contemplando a Rusella sin que la moza se diera cuenta de la presencia del gañán.

Hasta ahora Juan había ignorado los fines del amor; su vida sobre la cubierta del falucho sólo de tarde en tarde le brindaba la presencia de una hembra; sus primeros años de mocedad habían transcurrido sin que la naturaleza reclamara sus

fueros; todas las energías del mozo se iban gastando en el rudo trabajar de las redes y los remos, sin darle tiempo a pensar más que en su ingrato trabajar de pescador; su vida sobre las aguas le había apartado de la visión de los hogares; él no sabía de la procreación más de lo que denota el sentido puramente animal de la palabra; luego del naufragio que lo convirtió en hombre de tierra, su vida de apartamiento salvaje de los montes de San Juan le fué también alejando de las mozas jóvenes de la aldea; acaso sólo cuando encontraba en la montaña un nido, su alma sufría una sacudida, un tremolar de sexualidad incomprendida; por eso ahora el cuerpo de Rusella, tendido con un gesto de abandono, el relieve de sus carnes sobre las ropas descuidadas, encendieron en su pecho un flamear de brutal deseo que cauterizaba el corazón que se desfloraba bajo un nuevo aspecto de la vida; cayó la venda en Juan por el cenjuro de la moza; sólo el gañán sabía del fuego que hace hervir la calderada en el hogar; mas desde hoy sabría ya de ese otro fuego que prende la vida en una llama azul de amores y deseos.

Rusella llegó a sentir la caricia ardiente de aquellos ojos que la miraban, adivinó la presencia del varón al que no veía, pues que a sus espaldas estaba aquél, petrificado, escapándose el celo a chorros por las pupilas inyectadas, fosforescentes. Bajo el cálido venero del sol riente no eran más que una pareja en medio de las hojas y las flores.